



会长的话

谢福崧

- 2012年会员大会演词

我 国荷兰武吉知马集选区国会议员，我会顾问连荣华乡贤，名誉会长张文元乡贤，惠华国术研究社社长林玉

坤乡贤，各位前辈，各位名誉董事各位理事，各位乡亲，各位同学，大家下午好！

首先让我欢迎大家出席今天的惠安公会会员大会。

大家肯定看到公会大厦焕然一新，看到了新的电梯，看到了礼堂前面新的凉台。

我要感谢众乡亲的积极支持，有钱出钱，有力出力。我们才有今天的成果。

大家也看到公会外墙装置了十分精致的惠安石雕吧！这个惠安石雕充分表现了惠安风情以及惠安女的精神。家乡的闻名古迹如洛阳桥，崇武古城，百崎清真古寺，还有故名誉会长柳偈春先生在惠安建的惠东医院，名誉会长王汉章乡贤和他的先父王水九先生，两代人捐献的开成职业学校，也都表现在公会外墙的精致石雕内。通过这些石雕，我们希望让我国的惠安年轻子弟能对家乡美丽的名胜古迹，对乡亲为家乡作出的慷慨奉献的精神有所了解。

公会扩建完成的下一步，从硬体来说，就是要整个大厦要重新布局。从软体来说，就是要为公会注入新的精神，新的气象。

公会今天会员大会选举新执监委，新的领导层也会在本月18日复选的当晚产生。

如果本人有幸再度当选，我计划把2楼及3楼全部出租。4楼保留给两会共同活动用。大礼堂用途不变，只供两会活动及短时间出租用。

公会会员老化现象，是我们的长期隐忧。今年我们下了好多功夫，引进了26名新会员，是10年来第二多新会员入会的一年。

但长远来说，我们要突破章程的“公会会员必须是我国公民”的规定。配合政府欢迎新移民的举措，我们要修改章程，让家乡惠安泉港来的新移民，只要他们是永久居民，或是持合法居留准证如就业准证，工作准证，学生证，都可以申请成为准会员。我们希望通过准会员办法，可以为公会带来更多人气，带来新的气象。

公会今年的青少年寻根浸濡夏令营也在六月份成功举行。全团31人，成人11人，学生20人。

已经成功举行多年的探亲访问团，去年因种种原因，未能成行，至为遗憾。我们今年会再组织，希望能得到更多乡亲的支持。

名誉会长王汉章乡贤领导的泉属高尔夫球赛顺利举行。新春团拜，端午节等传统活动也都成功举行。惠联中元会在庄春荣乡贤领导下也成功举办了本年度庆赞中元祭祀活动。

还有，与惠华国术研究社联合主催芽笼29巷街坊社团联庆中秋，也取得圆满成功。

华乐团今年也代表公会两次出外演出。一次在新加坡华乐团音乐厅“宗乡之夜，乡情乡韵”演出。一次在宗乡总会礼堂“中新文化交流演出”，颇得好评。感谢华乐团和康乐主任叶惠萱乡贤的努力。

公会今年的奖学金，申请的同学水平都很高。有些成绩很好的同学，都要忍痛割爱，希望胜勿骄，败勿馁，大家继续努力。

2011年公会也引进了新的福利。为低收入乡亲提供免费牙齿治疗。目前已有4位乡亲受惠。

文化活动方面，因为扩建的关系，公会大厦礼堂前面和公会出入口都是工地，出入不便，也较危险，但我们刚刚举办了一个‘草药展’和‘健康讲座’，反应不错，希望今后会有更多这方面的活动。

公会停车场原本堆积了好多旧书籍，文教主任连金水乡贤帮公会整理，非常感谢。

公会1924年成立，至今已有88个年头，我希望来届领导能发起庆祝88周年纪念，使公会更有人气，更蓬勃发展，

谢谢大家！

恭祝全体会友、社友暨各界人士：

春日春风春浩荡
龙年龙岁龙腾飞

新加坡惠安公会、星洲惠华国术研究社、
星洲惠华互助会全体同仁敬贺



世界惠安泉港同鄉聚澳联谊花絮

张晋胜整理

“**第**六屆世界惠安泉港同鄉聯誼會”於2011年10月21日上午十時假澳門漁人碼頭會展中心開幕，近千名來自世界各地大約四十多個國家及地區的惠安泉港社團、工商界及中國多個省、市、縣、區領導應邀出席。原全國人大常委會副委員長王漢斌宣佈開幕。崔世安，原全國人大常委會副委員長王漢斌、彭珮雲，白志健，外交部駐澳特派員公署副特派員張金鳳，福建省政協副主席、省委統戰部長張燮飛，澳門旅遊局長安棟樑，中國拉丁美洲友好協會副會長柯小剛，全國政協委員陳明金，福建省僑務辦副主任葉康勇，泉州市副市長潘燕燕，惠安縣委書記蕭漢輝與澳門惠安同鄉會會長黃飛虎主持剪綵。

鄉賢致富思源

黃飛虎先生致詞表示，敦睦鄉誼、交流合作、共襄發展，是歷屆世界惠安泉港同鄉聯誼會的共同主題。舉行至今十二年來，皆得到世界各地惠安



泉港鄉親的積極響應及熱情參與，成了連接鄉親的橋樑及紐帶。在聯誼會的團結感召下，不斷加深海內外鄉親的情誼，也推動其所在地經濟發展及社會進步，為家鄉的繁榮及民族振興等獻力。相信是次活動必將進一步密切海外鄉親與家鄉人民的聯繫。

張燮飛發言指出，惠安泉港位於福建東南沿海，與台灣隔海相望，是歷史悠久、人文積澱深厚的文化古郡、僑鄉新城。遷播世界各地的惠安泉港籍華人華僑，秉承閩南故土賦予的愛國愛鄉、堅韌不拔、吃苦耐勞、團結互助的優良品格，在異國他鄉成就事業、鑄造輝煌。尤其值得稱讚的是，海內外惠安泉港鄉賢致富思源，積極回鄉投資創業，熱心家鄉公益事業發展，為惠安泉港乃至福建家鄉的各項事業發展獻力。

他相信，世界惠安泉港同鄉聯誼會對增進鄉親團結、協作，加強彼此交流，促進惠安泉港經濟快速崛起，起到積極而重要的推動作用。

會上，王漢斌、彭珮雲、大會執行主席張明星、黃飛虎分別向大會成員頒發證書。新加坡惠安公會名譽會長王漢章先生、會長謝福崧先生亦獲頒證書。

黃飛虎先生更向下屆主辦國馬來西亞檳榔嶼惠安公會移交“第七屆世界惠安泉港同鄉聯誼會”承辦會旗。

当天下午三時舉行“閩澳經濟合作發展研討會”，由澳門惠安青年聯合會副會長張學森主持。他稱，海峽西岸經濟區是以福建為主體，面向台灣，鄰近港澳，北承長江三角洲，南接珠江三角洲，西連內陸的經濟區域，是我國沿海經濟帶的重要組成部分，在全國區域經濟發展佈局中處於重要地位。

研討會上，惠安縣政府常務副縣長賴清正先生，泉港區政協副主席郭厚寶先生，泉州台商投資區工委副書記、管委會副主任林華偉先生，澳門貿促局高級經理黃偉倫先生，澳大教授劉伯龍及海外代表新加坡學者張晉勝博士出席，並分別就各地經濟發展發言。

海外代表新加坡惠安公會副文教主任張晉勝博士指出，今後澳門在兩岸三地發展中扮演舉足輕重角色，可參考香港、新加坡發展模式，發展出口貿易為導向，逐步調整經濟結構。澳門曾為葡萄牙的殖民地，應充分利用澳門“歐洲資訊中心”及各種有利條件，努力擴大與歐盟國家貿易往來，積極引進歐盟國家的資金、技術及人才，不斷提高閩台與歐盟的經貿合作檔次；同時擴大對歐盟產品出口，促進歐盟企業到福建省投資辦廠，實現“以澳引僑、以澳引台”，成為福建省拓展閩台經貿合作及海外市場的一個重要窗口。

晚上七時舉行盛大聯歡宴會，澳門福建社團以及海內外惠安代表團、工商界領導出席共聚情誼，氣氛歡愉。蕭漢輝先生致詞稱，在各級領導的關心及各界友好支持下，今屆聯誼大會定會圓滿成功，開啟海內外惠安泉港鄉親團結合作發展新篇章。

公会扩建工程简介

谢福崧

2012年2月5日是一个喜庆的日子。今天有这么多的乡亲，聚集一堂，新春团拜，喜迎龙年。同时，也是公会扩建落成开幕及偶春厅命名仪式的好日子。增建电梯及扩建计划，得到众乡亲及会友的热烈支持，本人和公会执监委同仁十分感激。

目前，我们筹到约95万元的捐款。我要特别感谢名誉会长王汉章乡贤的支持与协助，以及名誉会长柳偶春先贤的家人捐出30万元。我也要感谢乡贤张东霖，同荣公司捐出6万元。孙礼锋、孙礼钟、孙礼亮乡贤昆仲共捐5万元，而本人也捐了5万元。陈仁泉乡贤和郭明光乡贤各捐3万元。另外捐出2万元、1万元、几千与几百元的乡贤更多了。不管数目大小，乡亲们爱公会之心，我们深深地感激。

同时，在公会的外墙也嵌上了一幅十分精致的惠安石雕。这幅惠安石雕充分表现了惠安风情以及惠安女的精神。家乡的闻名古迹如洛阳桥，崇武

古城，百崎清真古寺，还有名誉会长柳偶春先贤在惠安协助扩建的惠东医院，名誉会长王汉章乡贤和他的先父王水九捐献的开成职业学校，都呈献在这石雕上。通过这些景物，希望我们的惠安年轻子弟能对家乡美丽的名胜古迹，对乡亲们为家乡作出的慷慨奉献的精神有所认识。

这次的扩建，除了增建电梯给更多年老乡亲带来方便，公会也打算把出租的空间重新规划；到时，2楼与3楼将全部出租，而楼下大礼堂则不变，只供公会自己活动和短期出租之用。

假以时日，我们将会刻碑，详细记载从名誉会长王汉章乡贤装修冷气大礼堂，到今日的扩建落成的全部过程，和乡亲们的努力以及捐款乡贤人名，款项等细节。

我们感谢陈仁泉乡贤、张火来乡贤对工程的督促，建筑师康伟民乡贤、工程承包孙礼锋乡贤的努力如期完工。

“偶春厅”的命名

谢福崧

柳偶春先贤是惠安乡亲的楷模。一位乡亲们敬仰、怀念、感谢的人。

柳偶春祖籍东岭镇湖边村，幼年失母，由伯母抚育。童年随父二度漂洋过海，在外学商。他天资聪明，个性刚强直率。父教的正义之举必从。这是他独特的性格。先后从事五金及船舶属具之业。后为泉协成私人有限公司及金定实业(私人)有限公司董事主席。曾任惠安公会主席等职。遵父嘱，捐建苍湖中、小学校舍，捐建医院大楼数座，为家乡作出重大贡献。

1956年，其令尊柳金定捐资在家乡湖边创建苍湖小学，1958年因病，不幸与世长辞。临终嘱咐其子柳偶春：“一定要继承父志，将苍湖小学办好，若资力能及还要办苍湖中学和民众有益的慈善福利公益，栽培家乡子弟成为有用之才，为民众造福。报效国家，是作为国民一分子应尽的天职，切记在心。”柳偶春不忘父教。他艰苦创业，勤俭积累，艰苦奋斗十几年，在还清父亲在世经手的债务后，于1968年整装归里，在苍湖小学校址范围内建起了苍湖中学教学楼一幢，教师住宿楼一幢及师生厨房、餐厅等。1980年，又续建苍湖中学学生宿舍楼，校园等。苍湖小学附中正式批准为全日制正规中学后，柳偶春立刻决定重建小学校舍，把原小学规划为中学使用。1991年他又建小学新校舍，建运动场等。

柳偶春在捐赠家乡教育事业的同时，也热心捐助慈善公益事业。1985年至1989年他为东岭镇惠安

华侨医院相继建了门诊大楼(柳金定第一楼)、病房大楼(柳金定第二楼)，添置新的设备，日产丰田救护车等。1992年为惠安县医院建门诊大楼一幢(柳金定门诊大楼)，鼓励医院员工尽心尽力为病人服务。

三十多年来，柳偶春对家乡教育、卫生等事业总捐赠超千万元人民币。对社会、对人民作出极高尚而无私的贡献，多次荣获福建省政府颁发的金质荣誉奖章及“乐育英才”纪念匾、“兴医利民”纪念匾及荣誉证书。

柳偶春为人慷慨，乐善好施，热心公益事业，先生担任本会六年主席。在任期内，对公会的贡献有目共睹，他不但关怀本地同乡的福利，同时关怀家乡的同乡。接济贫困，资助亲戚朋友，博得乡亲们的好评，先生担任德明中学董事会主席达二十几年，贡献巨大，于1983年荣膺我国总统颁赐公共服务奖章(PBM)勋衔，先生的仁风义举，造福桑梓的美德，足为所有惠安人学习的典范。

柳偶春坚持对子女灌输中华文化、乡土意识的教育，他的后代个个都深受老人家言行风范的熏陶，扶贫济困，广施爱心，造福他人，热心公益，继承父老，代代相传。今次公会大厦扩建修缮工程复蒙柳偶春家族鼎力协助，终于落成。

为了表彰柳偶春家族对本会作出巨大贡献，公会特选定四楼会议厅命名为“偶春厅”，永载史册。